
 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΤ΄                                                              3η εβδομάδα 06.04-10.04.20 

ΕΝΟΤΗΤΑ: ΠΑΣΧΑ 

Όλα τα κείμενα της ενότητας  Πάσχα ( Γ΄ τεύχος, Βιβλίο Γλώσσα (σελ.25- 33), θα τα βρείτε ηλεκτρονικά  πατώντας στον 

σύνδεσμο https://bit.ly/3dPWzqU  

ΜΕΡΟΣ Α 

                                                                           Mεγάλη Πέμπτη 

Ο παρακάτω εκκλησιαστικός ύμνος ακούγεται στην εκκλησία τη Μεγάλη Πέμπτη.  Τη μέρα αυτή 

οι χριστιανοί, παρακολουθούν στην εκκλησία τα Άγια Πάθη και τη Σταύρωση του Χριστού. Είναι 

γραμμένος στη γλώσσα του Ευαγγελίου, τα αρχαία Ελληνικά και γι΄ αυτό είναι μια καλή ευκαιρία 

για σας, τους τελειόφοιτους μαθητές, να έρθετε σε μια πρώτη επαφή με τα Αρχαία, αφού του χρόνου 

θα διδάσκεστε το μάθημα αυτό στο Γυμνάσιο.  

Πρώτα δοκιμάστε να τον διαβάσετε.  

 Σήμερον κρεμάται επί ξύλου ο εν ύδασι την γην κρεμάσας. Στέφανον εξ ακανθών περιτίθεται ο των 

Aγγέλων Bασιλεύς. Ψευδή πορφύραν περιβάλλεται ο περιβάλλων τον ουρανόν εν νεφέλαις. Ράπισμα 

κατεδέξατο ο εν Ιορδάνη ελευθερώσας τον Αδάμ. Ήλοις προσηλώθη ο Nυμφίος της Εκκλησίας. Λόγχη 

εκεντήθη ο Yιός της Παρθένου. Προσκυνούμεν σου τα Πάθη, Χριστέ. Δείξον ημίν και την ένδοξόν σου 

Ανάστασιν. 

Πώς σας φάνηκε; Τι καταλάβατε; (προφορικά) 

Ακαταλαβίστικος , ε; ΄Ισως, όμως, τελικά και να μην είναι τόσο! Πάμε να κάνουμε τις παρακάτω ασκήσεις  και μετά 

τα ξαναλέμε . . . Θα χρειαστείτε τη βοήθεια του λεξικού σας.  

΄Ασκηση 1: Στο κείμενο είναι κάποιες λέξεις που είναι γραμμένες με έντονο χρώμα και είναι ίδιες ή μοιάζουν πολύ με 

αυτές που χρησιμοποιούμε στα Νέα Ελληνικά, αν και μπορεί να διαφέρουν οι καταλήξεις και η ορθογραφία.   

Αντιγράψετε τις λέξεις αυτές στο τετράδιο και γράψετε πώς τις γράφουμε εμείς σήμερα. 

Π.χ. σήμερον = σήμερα  

΄Ασκηση 2:  Υπάρχει, επίσης στο κείμενο μια ομάδα υπογραμμισμένων  λέξεων που μοιάζουν  κάπως με λέξεις που 

χρησιμοποιούμε σήμερα.  Αντιγράψτε τις πρώτα και στη συνέχεια προσπαθήστε να σκεφτείτε ποια λέξη σας θυμίζει.  

Π.χ. νυμφίος :  νύμφη  ή       ακανθών: αγκάθια 

΄Ασκηση 3: Υπάρχουν και λέξεις, όπως οι λέξεις  ύδασι ή κατεδέξατο οι οποίες δε χρησιμοποιούνται πια, αλλά απ΄ 

αυτές παράγονται άλλες λέξεις ή  τις συναντούμε ως πρώτο ή δεύτερο συνθετικό. Γράψετε   3 λέξεις που να έχουν ως 

πρώτο συνθετικό τη λέξη (ύδωρ=νερό)   π.χ. υδατοφράκτης  και  3 που να έχουν δεύτερο συνθετικό τη λέξη δέχομαι 

(π.χ. καταδέχομαι) 

΄Ασκηση 4: Υπάρχουν βέβαια και αρκετές αρχαίες λέξεις που διαφέρουν πολύ από τις αντίστοιχες στα Νέα Ελληνικά 

(π.χ. νεφέλαις= σύννεφα, πορφύραν= βασιλικός μανδύας, ήλοις= καρφιά,  προσηλώθη=καρφώθηκε). Δοκιμάστε, τώρα, 

να μεταφράσετε το κείμενο και να δείτε, αν έχετε καταλάβει περισσότερα από την πρώτη φορά. (προφορικά) 

https://bit.ly/3dPWzqU


 

΄Ασκηση 5: Διαβάστε στη συνέχεια τη μετάφραση του ύμνου, στην οποία τονίζεται το μαρτύριο του Χριστού μέσα από 

έντονες αντιθέσεις.  Δοκιμάστε να βρείτε  και να γράψετε τρεις τέτοιες αντιθέσεις ( Για παράδειγμα: Ο Βασιλιάς των 

Αγγέλων  φορούσε στο κεφάλι στεφάνι από αγκάθια).  

 

Σήμερα κρεμάται πάνω στο ξύλο (του Σταυρού) εκείνος που κρέμασε (κατά τη δημιουργία) τη γη επάνω στα νερά (την 

περιέβαλε δηλαδή από παντού με τα νερά των θαλασσών). Στεφάνι κατασκευασμένο από αγκάθια φοράει στο κεφάλι 

ο Βασιλιάς των Αγγέλων. Ψεύτικο βασιλικό ένδυμα ντύνεται αυτός που ντύνει τον ουρανό με τα σύννεφα. Χαστούκι 

δέχτηκε εκεί νος που στον Ιορδάνη ποταμό (αφού βαφτίστηκε από τον Ιωάννη τον Πρόδρομο) ελευθέρωσε τον Αδάμ. 

Με καρφιά καρφώθηκε (στον Σταυρό) ο Νυμφίος της Εκκλησίας. Με λόγχη τρυπήθηκε (στο πλευρό) ο Υιός της 

Παρθένου. Προσκυνούμε τα Πάθη σου, Χριστέ. Αξίωσέ μας να δούμε και την ένδοξη Ανάστασή σου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 


